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ARKUSZ PROBNEJ MATURY
Z OPERONEM
FIZYKA

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy: 180 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

I

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron (zadania 1.-19.).
Ewentualny brak zgtos przewodniczagcemu zespotu nadzorujgcego eg-
zamin.
Rozwigzania zadan i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym.
W zadaniach zamknigtych zaznacz jedng poprawng odpowiedZ.
W rozwigzaniach zadan otwartych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.
Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atra-
mentem.
Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekreSl.
Zapisy w brudnopisie nie bgdg oceniane.
Obok numeru kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktow
mozliwych do uzyskania.
Mozesz korzysta¢ z zestawu wzordw fizykochemicznych, linijki i kalku-
latora. .

Zyczymy powodzenia!

LISTOPAD
2015

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

facznie 62 punkty.

Whpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

KOD
ZDAJACEGO

Kopiowanie w catodci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadai przez dyrektorow

szkot biorgeych udziat w programie Probna Matura z OPERONEM.
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Zadanie 1. (0-1)

Bloczek o masie m zsuwa si¢ po powierzchni rowni pochylej o kacie nachylenia o z przyspie-
szeniem réwnym a.

Warto§¢ wspdlczynnika tarcia kinetycznego migdzy bloczkiem a powierzchnig réwni wynosi:

.8 tgo p.2
g-cosa a g

A.tga B.tga —

Zadanie 2. (0-3)

20 marca 2015 roku mogliSmy w Polsce obserwowac czeSciowe za¢mienie Stonca.

Zadanie 2.1. (0-2)

Wyjasdnij, na czym polega zjawisko czeSciowego za¢mienia Storica i sporzadz odpowiedni ry-
sunek.

Zadanie 2.2. (0-1)

Zaémienie Ksigzyca wystepuje maksymalnie trzy razy do roku, a zdarzaja si¢ lata, kiedy nie
zachodzi w ogble. Za¢mienia Stofica zdarzaja si¢ od dwoch do pieciu razy do roku. Dlaczego
zatem calkowite za¢mienie Stonica obserwujemy w Polsce tak rzadko (nastgpne catkowite za-
¢mienie Stonca bedzie dopiero w 2135 roku), podczas gdy za¢mienie Ksi¢zyca mozemy podzi-
wiac znacznie czgsciej (w 2015 roku mialo ono miejsce dwukrotnie — 4 kwietnia i 28 wrzeénia)?
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Zadanie 3. (0-3)
Prostoliniowy tor rajdowy ma dlugos$é 500 m. Samochdd rajdowy startuje i porusza sie ze sta-

lym przyspieszeniem. Po 2,4 s osigga predkosé 180 % Kierowca przestaje przyspiesza¢ po
osiggnieciu predkosci 180 % W odlegtosci 250 m od mety rozpoczyna hamowanie i zatrzy-
muje si¢ na linii mety.

Zadanie 3.1. (0-2)

Narysuj wykres zaleznosci predkosci od czasu dla ruchu samochodu.

Opoznienie samochodu w czasie hamowania ma wartosc:
A1252 B.10 = C.75% D.5 %
s 8 s

=]
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Zadanie 4. (0-1)

Przed wprowadzeniem ukladu SIw 1960 roku postugiwano si¢ ukladem jednostek CGS (Cen-
tymetr Gram Sekunda). Jednostka energii w ukladzie CGS byt erg definiowany jako praca,
jaka wykonuje sifa 1 dyny na drodze 1 centymetra. Dyna byta stosowang w uktadzie CGS jed-
nostkg sily. Jedna dyna byla definiowana jako warto§¢ sily, ktéra masie 1 g nadaje przyspiesze-
nie1 <,

s

Wybierz elementy A lub B oraz 1 lub 2 tak, aby ponizsze zdanie bylo prawdziwe. Zakre§l wy-
brane odpowiedzi.

3 .
1 dyna odpowiada il natomiast 1 erg odpo- | 110" J- |
wartosci B.10° N wiada wartosci 210 1. J

Zadanie 5. (0-3)

W cylindrycznym naczyniu wypelnionym cieczg i zamkni¢tym tlokiem umieszczono trzy rurki
podlaczone do manometréw.

C ]

W pewnym momencie na tlok zaczgto dziatac z pewnag sita.
Uzupetnij zdania.

Zanim na tlok zacze¢la dziataé sita, najwicksza warto$é ci$nienia wskazywal manometr

................... (1), natomiast najmniejsza manometr ...........cc.......... (2). Kiedy sifa zaczgta
dziala¢, ciSnienie wskazywane przez manometry .................. (3), przy czym roznica wartoSci
wskazywanych przed i w czasie dzialania sily byla ...................... (4) w kazdym z manome-
tréw. Wynika to z prawa ...........ceeeeeeinnnnnen, (5).
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Zadanie 6. (0—6)
Stalowy garnek o masie 450 g i objgtoSci 1,5 1 wypelniono w g woda o temperaturze 20°C

i ustawiono na kuchence elektrycznej. Wydajnosé kuchenki wynosi 50 i Ciepto wtadciwe
min

kg

m?

Zadanie 6.1. (0-3)

Ile czasu bedzie trwalo zagotowanie wody w garnku na kuchence? Wynik podaj w minutach.

stali wynosi 450 T JK, cieplo wtasciwe wody — 4,2 %, a gesto§¢ wody - 1000

Zadanie 6.2. (0-3)

Jaka jest moc znamionowa kuchenki, jezeli jej sprawnoS$¢ wynosi 40%?
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Zadanie 7. (0-5)
,Warunki normalne” to temperatura 0°C i ciSnienie 760 mmHg. GestoS¢ rteci w warunkach
normalnych wynosi 13579 3; .

m

Zadanie 7.1. (0-1)

CiSnienie w warunkach normalnych wyrazone w paskalach ma wartoS$¢:
A.101325Pa B. 1000 hPa C.10 320 Pa D. 760 hPa

Zadanie 7.2. (0-2)

W szczelnie zamknigtej butli o objetosci 50 1 znajduje si¢ gaz doskonaly w temperaturze 127°C
i ci$nieniu 2000 hPa. Jakg objetoS¢ zajmowalby ten gaz w warunkach normalnych? Wynik po-
daj w litrach.

Zadanie 7.3. (0-2)
Ile moli gazu doskonatego znajduje si¢ w 50 1, jezeli wystepuje on w warunkach normalnych?
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Zadanie 8. (0-4)

Zgodnie z prawem Hooke’a wydluzenie, jakiemu ulega ciato sprezyste pod wplywem dziatania
sity, jest wprost proporcjonalne do wartosci sity i dlugosci poczatkowej ciata, a odwrotnie pro-
porcjonalne do jego przekroju poprzecznego. Prawo to mozna zapisac zaleznoScia:

N
gdzie k = %, a E oznacza modul Younga.

Zadanie 8.1. (0-2)
Wykaz, ze jednostka modutu Younga jest paskal.

Zadanie 8.2. (0-2)

Oblicz wydluzenie preta stalowego o dtugoSci poczatkowej 1 m i Srednicy 10 mm, na ktérym
zawieszono cigzarek o masie 90 kg. Warto$¢ modutu Younga dla stali, z ktorej wykonano pret,

wynosi 210 GPa. Przyjmujemy wartoS¢ przyspieszenia ziemskiego 10 E;
s
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Zadanie 9. (0-3)

Przeczytaj uwaznie ponizszy tekst.

Pomimo ze przestrzen kosmiczna wydaje sie pusta, w ciggu doby nasza planeta, pedzac
Z predkoscig 30 % zderza sie z kilkoma milionami czgstek kosmicznego pyfu, w wiekszosci

wielkosci ziarenek piasku — cho¢ zdarzaja sie wsrod nich obiekty znacznie wieksze. Niektore
docierajg az do powierzchni Ziemi. Takze w Polsce.

Na wysokosci 100120 km atmosfera jest juz na tyle gesta, ze jej atomy zderzajg sie ze
LZgarnietym” przez Ziemie kosmicznym pytem, co pobudza je do swiecenia. Na naszym nie-
bie pojawia sie wtedy ,spadajaca gwiazda”®, czyli meteor. Typowe meteory widoczne gofym
okiem to obiekty o rozmiarach milimetrowych. Obiekt wielkosci piesci moze spowodowac
Zjawisko o jasnosci porownywalngj z najjasniejsza z planet, czyli Wenus. Ciaio o rozmiarze
kilkudziesieciu centymetrow to juz meteor o jasnosci Ksiezyca. Bolid Czelabinsk, ktory swie-
cit jasniej niz Stonce, powstat w skutek wtargniecia w naszg atmosfere planetoidy o rozmia-
rze 17 m (czyli wcigz dos¢ matej).

Zjawiska takie jak Czelabinsk wydajg sie bardzo rzadkie, cho¢ wcale takie nie s3. Kolizja Ziemi
Z obiektem o rozmiarze rzedu 10-20 m zdarza sie srednio raz na kilka lat. Wiekszosc takich
bolidéw swieci jednak nad terenami stabo zaludnionymi lub nad oceanami, stanowigcymi
wiekszos¢ powierzchni naszego globu. Bolid Czelabinsk byl wyjatkowy tylko dlatego, ze
pojawit sie nad miastem zamieszkanym przez ponad milion oséb - stad spore straty w po-
staci wybitych szyb i poranionych ludzi. Wystarczyioby jednak, zeby do kolizji doszio kilka
sekund wczesnigj, a bolid eksplodowatby kilkaset kilometréow od Czelabinska, nad stabo za-
ludnionym obszarem srodkowej Syberii, stajgc sie zapewne zwyklig ciekawostkg, niebudzaca

wiekszego zainteresowania.
Fragment artykutu Arkadiusza Olecha / ty mozZesz fapac gwiazdy, ,Wiedza | Zycie” 2015, nr 3

Zadanie 9.1. (0-2)

Ocen prawdziwo§¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie
jest falszywe. Wstaw obok kazdego zdania znak X przy wybranej odpowiedzi.

P F

Wigkszos¢ obiektéw kosmicznych, wpadajacych w atmosfere Ziemi, ma
kilka centymetréw Srednicy.

Obiekty wielkoéci bolidu Czelabinsk wpadaja w atmosferg Ziemi kilka
razy do roku.

Obiekt wielkosci pigsci wehodzacy w atmosfere Ziemi Swieci porowny-
walnie do Wenus.

Obiekty kosmiczne wpadajace w atmosfere zaczynaja Swieci¢ na wysoko-
 Sci okolo 100-200 km nad powierzchnig Ziemi.

Zadanie 9.2. (0-1)

»Spadajgce gwiazdy” to w rzeczywistoSci:
A. sztuczne satelity

B. meteory

C. meteoryty

D. fragmenty materii stonecznej
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Zadanie 10. (0—4)

Wykaz, ze predkoS¢ orbitalna Ziemi wynosi okoto 30 E, wiedzac, ze masa Slofica wynosi
2-10% kg, Wskazdwka: oblicz warto§é v’. °

Zadanie 11. (0-5)

Zadanie 11.1. (0-1)
Do rodzajow fal wymienionych w tabeli 1. dopasuj opisy z tabeli 2.

Tabela 1.
1. |fala poprzeczna ]
2. |fala podtuina ]
Tabela 2.
A | czasteczki oSrodka, w ktorym rozchodzi sig fala, wykonuja drgania w plaszezyznie prostopadiej
" | do kierunku rozchodzenia sie fali
B czasteczki ofrodka, w ktérym rozchodzi sig fala, wykonuja drgania w plaszezyZnie réwnoleglej
" | do kierunku rozchodzenia si¢ fali

Zadanie 11.2. (0-4)
Wymien po dwa przykiady fal mechanicznych poprzecznych i podtuznych.

Przyktady fal poprzecznych Przyktady fal podiuznych
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Zadanie 12. (0-5)
Ogniskowa zwierciadfa wklestego ma diugosé 50 cm.

Zadanie 12.1. (0-3)

W jakiej odlegtosci od zwierciadla znajduje sig przedmiot, jezeli jego obraz jest pozorny i dwu-
krotnie powiekszony?

Zadanie 12.2. (0-2)

Narysuj konstrukeje obrazu przedmiotu znajdujacego si¢ w odlegloSci rownej dwukrotnoSci
ogniskowej od zwierciadta. Okre$l cechy obrazu.
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Zadanie 13. (0—4)

Na plytke ptasko-réwnolegta, znajdujgca si¢ w powietrzu, pada promien Swietlny pod katem
30° Wspolczynnik zalamania materiatu, z ktérego wykonano plytke, wynosi 1,6.

[ sin 30° cos 30° tg 30° ]
1 V3 3
2 2 3

Zadanie 13.1. (0-2)
Narysuj dalszy bieg promienia.

Zadanie 13.2. (0-2)

Po przejSciu przez plytke promien ulega przesunigciu. Plytke umieszczono w wodzie o wspot-
czynniku zalamania 1,3. Czy przesunigcie promienia po przejSciu przez plytke byto wowczas
mniejsze, czy wigksze niz w powietrzu? Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 14. (0-1)

Do elektroskopu zblizono, bez dotykania, dodatnio natadowang pateczke szklang. Zaznacz na
rysunku znaki tadunkéw zgromadzonych w kulce i listkach elektroskopu.

Zadanie 15. (0-4)

Na rysunku przedstawiono obwdd elektryczny pradu statego.

R=R=R=5Q0R=R=20,R=30¢=9V,5,=175V

Zadanie 15.1. (0-1)
Nie jest prawda, ze:
AL +1,=1I B.I, +I =1, C.L+I=1I D.L+1,=1,

Zadanie 15.2. (0-3)

Zapisz II prawo Kirchhoffa dla trzech oczek obwodu oznaczonych symbolami (1)-(3), wyko-
rzystujgc tylko i wylacznie oznaczenia wielkos$ci zaznaczone na schemacie.

12
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Zadanie 16. (0-2)

Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie
jest falszywe. Wstaw obok kazdego zdania znak X przy wybranej odpowiedzi.

P F

Strumien pola magnetycznego ma warto$¢ najwigksza, kiedy powierzch-
nia jest réwnolegta do linii pola magnetycznego.

Strumieni pola magnetycznego jest wielkoScia wektorowa.

Strumien pola magnetycznego nie zalezy od polozenia powierzchni
wzgledem linii pola.

Jednostka strumienia magnetycznego jest weber.

Zadanie 17. (0-2)
Narysuj zalezno§¢ I(¢) dla pradu przemiennego o czestotliwosci 50 Hz bez fazy poczatkowej,
dla ktérego wartoS¢ skuteczna natezenia pradu wynosi 5 A, w zakresie od zera do 2 T.

Y

Zadanie 18. (0-3)

Na ktorej orbicie znajduje si¢ elektron w atomie wodoru, jezeli do jonizacji atomu konieczny
jest foton o diugosci fali 2,3 pm?

13
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Zadanie 19. (0-3)

Na rysunku przedstawiono tory strumieni promieniowania jadrowego w polu magnetycznym.

Zadanie 19.1. (0-1)
Zaznacz na powyzszym rysunku wektor indukcji pola magnetycznego.

Zadanie 19.2. (0-2)

Strumienie czastek a i § wpadaja w pole magnetyczne z takimi samymi predkosciami. Wy-
jasnij, dlaczego w polu magnetycznym strumien czastek a odchyla si¢ stabiej niz strumien
czastek 3.

14
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)

15
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